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Acta Sesión Extraordinaria 
Nº37-2024 

Acta Sesión Extraordinaria 37-2024, celebrada el día dieciséis de octubre del 

dos mil veinticuatro del Concejo Municipal de Distrito Lepanto, Lugar: Sala de 
sesiones del Concejo Municipal del Distrito de Lepanto. Al ser las 4:15 p.m.  

PRESENTES 

Hernán Aguilar Rodríguez 

 
Gilda Amador Porras cc Hilda 

Amador Porras 

Yesenia Carmona Anchia 

Javier Cascante Rojas 

 

Asume la presidencia en ausencia de   

Sonia Medina Matarrita 
Concejal Propietaria 

 

Concejal propietaria 

Asume la propiedad en ausencia de Luis 

Alberto Almanza 

 

AUSENTES 

Sonia Medina Matarrita 

Luis Alberto Almanza 

Adrián González Quesada 

Presidencia Municipal 

Concejal Propietario 

Concejal Propietario 

La presencia de:  

Sra. Kattya Montero Arce, Secretaria del Concejo Municipal. 

Lic. Juan Luis Arce Castro, Intendente Municipal.  

Trasmitida en face book del Concejo 

Audiencia-------------------------------------------------------------------------  

Sra. Melissa Quiros Salazar, Administradora. 

Sra. Lidieth Salazar Rojas, Presidenta. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 

Agenda  

ORACION 

ARTICULO I. ORACION   
ARTICULO II. COMPROBACION DEL QUORUM 

ARTICULO III. PALABRAS DE LA PRESIDENCIA MUNICIPAL 

ARTICULO IV. PUNTO UNICO: RECIBIR A LOS MIEMBROS DE LA CRUZ 

ROJA DE JICARAL.  ACCIONES QUE REALIZA EL COMITÉ AUXILIAR  

ARTICULO VI. ACUERDOS 

ARTICULO VII. CIERRE DE SESION 

……………………………………………………………………………………………………… 

ARTICULO I. ORACION……………………………………………………………………. 
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A cargo de Javier Cascante. 

ARTICULO II. COMPROBACION DEL QUORUM……………………………………… 

Asumiendo la Presidencia el señor Hernán Aguilar Rodríguez, en ausencia 

de la sra Sonia Medina Matarrita procede con la comprobación del quórum, 

esta es aprobada con cuatro. Votan Asumiendo la propiedad el sr Hernán Aguilar 

Rodríguez, en ausencia de la Sra. Sonia Medina Matarrita, asume la propiedad  

Javier Cascante  Rojas, en ausencia del sr Luis Almanza Villar, Sra. Gilda Amador 

Porras cc Hilda Amador Porras, Sra. Yesenia Carmona Anchia Concejales 
Propietarios (as). 

ARTICULO III. APROBACION DE LA AGENDA………………………………………. 

Asumiendo la Presidencia el señor Hernán Aguilar Rodríguez, en ausencia 

de la Sra. Sonia Medina Matarrita, somete a votación la agenda una vez leída, 

esta es aprobada con cuatro votos. . Votan Asumiendo la propiedad el sr Hernán 

Aguilar Rodríguez, en ausencia de la Sra. Sonia Medina Matarrita,  asume la 

propiedad  Javier Cascante  Rojas, en ausencia del sr Luis Almanza Villar, Sra. 

Gilda Amador Porras cc Hilda Amador Porras, Sra. Yesenia Carmona Anchia 
Concejales Propietarios (as). 

ARTICULO IV. PUNTO UNICO: RECIBIR  AL DOCTOR WILBER AJU 

VENEGAS, DIRECTOR  GENERAL, AREA SALUD JICARAL-ISLAS DE LA CCSS 

Dr. Wilber Aju indica: Agradece y   viene a dar cuentas, hace una presentación 

personal y a nivel profesional  

Sr Juan Luis Arce manifiesta, se le solicita el especio, para la infraestructura 

que tiene en el distrito, el presidente visitó y preguntó sobre eso, como hacemos 

para articular, como hacemos que, en el caso tuyo como doctor, esa es la idea 

inicial de venir acá. Dentro de los diez proyecto ese era uno medular, el 

presidente dijo no, el director de operaciones, dice no está en todo muerto, ya 

usted había hecho unas gestiones, para ayudarte a presionar eso, me quede sin 

un sin sabor, te ha dejado el concejo solo, es apoyarlo en tema de salud e 
infraestructura, la idea de traerte y nos pusiera en contexto y trazar una 

estrategia de cómo hacer para que salga el proyecto, si hay una lista y estamos 

en inicio, no ha habido presión de que nosotros estemos aquí presionarlos una de 

las cosas que hizo el presidente fue inaugurar una clínica, se mejora una 

infraestructura de diez mil habitantes,  y nosotros somos más, le damos el 

servicio de Paquera, Cobano y las Islas, como nosotros seguimos con una 

infraestructura, si usted tiene a bien dar su informe, pero tomar un tiempo de lo 

que se ha hecho para mejorar la infraestructura de hablar para el concejo de 

distrito.  

Dr. Wilber Aju indica: La estructura hospitalaria, que llamamos clínica, es una 

área de salud nueva, ocho mil millones de colones, no se hace de la noche a la 

mañana, conversando con otros doctores, el momento político no es el ideal, yo 
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estuve con la presidenta ejecutiva de la caja, por lo menos en el gobierno de ella 

no estaba en los planes de hacer algo nuevo, en el 2020 se gestiona  lo que se 

conoce con el fideicomiso, se pensó en Cobano, a partir del 2020 se incluye en el 

nuevo portafolio, 06862020 se hace entrega a la dirección regional de Chorotega 
se eleva y se incluye a Jicaral, el cual está en el número 8, Jicaral es el más 

grande, que a la fecha no se ha conformado, un poco viendo la dificultad se 

desarrolla un segundo proyecto, este año 2024 se manda un segundo formulario 

de proyecto, se plantea remodelación y ampliación, hacia arriba, una segunda 

planta, liberar todos esos espacios y la planta de abajo se dejan los servicios, la 

idea es avanzar, tuve una reunión y mencionan que en el año 2026-2027 se 

pueda ir contratando y trabajar con eso, mientras se logra completar el área de 

mediano a largo plazo.  

¿Intendente Municipal Juan Luis Arce indica se menciona de donaciones?  

Dr. Wilber Aju indica: El proyecto debe de estar incluida en el proyecto, la caja 

no acepta donaciones si no están en el portafolio.  Es un poco al revés, los 

planificadores, deben estar seguros de que se requiere o necesita. 

Intendente Municipal Juan Luis Arce: Comentario va en cambio de esa 
directriz, había cambiado algo el tema de las donaciones.  

Presidenta Municipal Sonia Medina pregunta si alguno quiere hacer uso de la 

palabra.  

Concejal Propietario Luis Alberto Almanza saluda a los presentes y los que 

escucha, uno en la calle existe que hay donaciones en el caso de Pablo Rodríguez, 

por donde está el cementerio, que otro terreno aparte de ese para la donación, 

hay que pensar en grande, ¿por lo menos donde expandirnos? 

Dr. Wilber Aju indica: En el año 2018-2019, hubo tres intenciones de 

donaciones, se hacen los estudios, y solo uno cumplió las condiciones, la de la 

familia Rodriguez, es por cinco años, la intención de donación de 10 mil metros.  

Concejal Suplente Javier Cascante manifiesta: Saluda y dice, es algo 

complicado y complejo nos rebajan parte del seguro, es imposible optar por una 
cita de odontología, varios estudiantes tienen problemas dentales, se ha hecho 

varias gestiones por medio del MEP y lo rechazaron, pregunta por una cita y no 

puede hacer, me rebajan un seguro y no puede obtener la atención.  

Dr. Wilber Aju indica: El tema de odontología es complicada, en jicaral hay 11 

médicos y un odontólogo. A nivel nacional la cobertura es de 50 % en odontología 

es menos, hay muy pocos odontólogos, en Jicaral, estamos mucho mejor que 

otros lugares, el doctor que tenemos tiene gira en las islas del Golfo, personas 

más necesitadas, escuelas y colegios, en vista de la necesidad que vemos, llega a 

media noche buscando un campo, se han hecho varias gestiones, en el año 2022 

se da el estudio para plaza fija, el Monseñor abre sus puertas, abre con plazas y 

infraestructura, otra prioridad tiene que ver con los médicos y cierre de brechas, 
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la institución están cerrando brechas, la gestión ya se hizo, cumple de 3 años.  

Cuando llevo a una reunión llevo dos temas la plaza de odontología y ampliación 

de la edificación. 

Yo no tengo la potestad de solicitar tiempo extraordinaria, no ha autorizado, 
como el problema persiste, tenemos odontólogo y brindamos consulta de seis 

meses, la necesidad persiste, se da esos proyectos, la ampliación de la plaza, 

cuento con todos los oficios, comentarles la capacidad se aprovecha, ella está 

viendo más de tres mil, se aprovecha y se hace el esfuerzo muy grande para que 

se aproveche. 

Concejal Propietario Luis Alberto Almanza: El tema sensible es odontología y 

la ampliación de infraestructura, recuerdo cuando se hizo la ampliación por medio 

de un recurso de amparo, la pregunta estamos bien. 

Dr. Wilber Aju indica:  Responde aquí la población es 13.500, cada cinco mil es 

un odontólogo, que hacer, se ha hecho el estudio técnico de plazas, ampliación de 

plazas y de parte del concejo hace una nota apoyando la gestión. 

Se hace nota el 18 abril, lo lleva a nivel central, y no hay respuesta de nada, va 

acompañada información, de parte nuestra de hacerle seguimiento del estado de 
avance de esta gestión a nivel administrativo, para ver qué efecto resulta. 

Concejal Propietario Luis Alberto Almanza:  Estamos de acuerdo con esto, 

hay que meter las asociaciones de desarrollo para dar el apoyo y no queda más 

que meter un recurso de amparo. 

Concejal Propietaria Meys Marines pregunta: La vespertina de Ebais, Lepanto 

ha crecido en población, estas se han suspendido, yo fui parte del comité del 

Ebais de Lepanto, un comité tiene que estar ahí para la limpieza, como puede 

Lepanto tener su vespertina, para que llegue una persona de limpieza, Venado 

tiene, Porque Lepanto no lo puede tener. 

Dr. Wilber Aju indica: Un Ebais debe tener 4 mil bendiciones, hay dos médicos 

en Jicaral, tiene la mitad, como se ve reflejado, en Lepanto anda con un 60%, 

cuantas consultas recibe cada persona? unas no la reciben otras reciben 
cincuenta, la Distribución de consultas: Montaña, Lepanto, Cabo Blanco, 

Esperanza, hay un grupo de personas que consultan con mucha consultas, un 

paciente con Hernia y siempre va a estar con dolor y pacientes psicosociales,  

adicciones, enfermedades mentales, se suspendió la vespertina en el 2020 si 

hacemos la sumatoria de aumentar dos veces al mes el abrirla no es tan sencilla, 

tenemos cobertura muy altas, no soy yo que la autorizo, no estamos soliendo, 

con el tiempo extraordinario, no es tan fácil, me lo puedan autorizar, que exista 

un médico que la haga. 

Intendente Municipal Juan Luis Arce:  Cual es la ruta para seguir, con la 

estructura, para no brincarnos, para mandar notas, que no solo usted, que el 

concejo los apoye. 
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Dr. Wilber Aju indica:  Dirección general chorotega, Gerencia Medica, 

presidencia de la caja, cuando solicitan algo lo que hacen es preguntarme a mí, lo 

que necesito saber cuál es el estado.   
Intendente Municipal Juan Luis Arce: Lo prudente es preguntarle a usted de 

primero, para tener un proceso y respaldarlo.  

Dr. Wilber Aju indica responde que puede hacerlo de esa manera. 

Javier, con respecto a eso, la planta acuerpada por el Concejo, importante con 

todos los oficios que usted tenga para que vaya con base, y haiga una respuesta,  

Dr. Wilber Aju indica:  El tema de la limpieza, en el área de salud cuenta con 

servicios de contratación para terceros, se hizo se declara infructuoso, se hace un 

estudio, se está terminando para el 2025 sacar una nueva contratación, los 

comités de salud, debe de limitarse a los puestos es una colaboración muy 

valiosa, el comité como enlace con nosotros, hay recursos, se está contratando 

por terceros, es una contratación  atípica,  resulta que tenemos Ebais, que caben 

cuatro no cinco, le decimos que llegue al sitio, eleva costos y trabajamos en eso.  

Presidenta Municipal Sonia Medina: Contamos con el espacio de rendición de 
cuentas, al mismo tiempo le indica al acompañante.  

Sr. Berny Montero Arce, estoy sustituyendo al compañero Sergio Zúñiga, de lo 

que se habla el doctor, es una lucha con varias personas, la institución es grande, 

la lucha es grande, llenando informes, con mucha burocracia, no externar mucho, 

sino ser especifico, se quiere esto y esto.  

Dr. Wilber Aju presenta su redición de cuentas en el área de salud.  

Año 2023, tres niveles de salud, cada nivel de atención leva el nivel de 

complejidad.  

La población es de 13.500, Chira, distrito Caballo, Playa Naranjo, Nandayure, 

personas que trabajan en otros lugares, pero están inscritos. 

Línea poblacional en forma de pirámide.  

Población por Ebais. 
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Presidenta Municipal Sonia Medina agradece. 

Intendente Municipal Juan Luis Arce manifiesta:  Me queda claro de la atención 

que realizan y me queda la impresión de cuando los planos andan sobregirados 
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en la atención laboral, la demanda de servicios es más compleja, por un lado 

contento por la tecnología que estamos haciendo, lo importante de los 

profesionales, es bueno tener un buen edificio, necesitamos algo más. Para un 

dato de estudio me pareció muy interesante. 
Concejal Propietario Luis Alberto Almanza: De parte nuestra la visita de los 

funcionarios de esta área, la satisfacción, uno encuentra esa calidez, una sonrisa 

y sale satisfecho del trato que tienen.  

Por otro lado, es la ampliación, donde se mete cada vehículo de funcionarios, un 

camino muy transitado, eso es lo que nos compete.  

Presidenta Municipal Sonia Medina agradece esta rendición de cuentas y de 

parte administrativa, va a realizar las gestiones en las diferentes áreas, vamos a 

estar trabajando y apoyar a la administración, con la población y clínica de salud 

de Jicaral.    

ARTICULO VI. ACUERDOS………………………………………………………………… 

No hay  

ARTICULO VII. CIERRE DE SESION…………………………………………………….. 

Al no haber más asuntos que tratar se cierra la sesión al ser las cinco y cincuenta 
y dos minutos p.m de ese día. 

  

 

 

 
____________________      SELLO    _____________________                                                   

PRESIDENTE                                     SECRETARIA 
 

……………………………ul…………………………… 


